

Posudek diplomové práce

Pedagogická fakulta Univerzity Karlovy
Katedra francouzského jazyka a literatury

Autor diplomové práce: Sylvia Garciová

Název diplomové práce: Daniel Essertier: český pohled

Vedoucí diplomové práce: Dr. PhDr. Renáta Listíková, MCF

Diplomová práce studentky Sylvie Garciové přináší zasvěcený pohled na mezikulturní česko-francouzské vztahy v oblasti vědecké a univerzitní spolupráce, zvláště potom v oboru filozofie a sociologie. Protagonistou a propagátorem novodobých meziválečných trendů ve filozofii a sociologii je u nás, a to i mezi zasvěcenými romanisty, méně známý francouzský filozof a sociolog Daniel Essertier. Jemu je věnovaná diplomová práce slečny Garciové, jež si zaslouží pozornost nejen svým neotřelým tématem, ale i původním způsobem zpracování. Velká část materiálu DP spočívá právě na archivní a dokumentové rešerši při hledání pramenů informací svědčících o životě a díle francouzského myslitele. Jedním z hlavních zdrojů se jí stalo prvorepublikové významné periodikum *Revue française de Prague*, jejímž byl Essertier zároveň zakladatelem i dlouholetým šéfredaktorem. Tato *Revue* se díky jeho koncepci stala tribunou česko-francouzských vztahů, neboť vycházela i ve Francii a přispívala do ní řada francouzských i českých odborníků články a studii na vysoké odborné úrovni, překvapí i dnes. Diplomová práce tak zároveň ilustruje i teprve v poslední době blíže zpracovanou oblast meziválečných česko-francouzských vztahů reprezentovaných aktivitami v roce 1920 nově založeného Francouzského institutu v Praze.

Dalším přínosem diplomové práce je i zasvěcený vhled do situace a myšlenkového kvasu české meziválečné univerzitní filozofie, její snahy odpoutat se od v té době už strnulého pozitivismu a hegemonismu exaktních věd, k čemuž nepochybně přispěly i přednášky a spisy Daniela Essertiera, jež se v Praze stal osobností nejen vědeckou a pedagogickou, ale i společenskou. Jeho přednášky v *Jednotě filozofické* i řada článků vycházejících v prestižních filozofických revuích, ale i v *Lumíru*, které autorka diplomové práce vyhledala a zpracovala, svědčí jak o jeho pevném myšlenkovém sepětí s českými intelektuálními snahami, tak i o kontaktech a východiscích, jež ho spojovaly s francouzskou filozofií. V tomto smyslu DP přesvědčivě dokládá Essertierův podíl na vybudování soudobé moderní sociologie jako vědy, jež musí být propojena s psychologii, aby mohla vysvětlit nejen pohyby společnosti, ale studovat zároveň jedince jako součást této společnosti a jeho podíl na jejím postupu vpřed.

Je třeba ocenit samostatný přístup diplomantky k tématu i její schopnost hledat a nalézat informace o životě a díle autora, jehož biografie není k dispozici ani ve Francii ani u nás. Bylo nutné vyhledávat v publikacích zmíněných univerzitních a kulturních institucí a v dílech a vzpomínkách Essertierových francouzských i českých spolupracovníků. Tím byla práce zároveň obohacena o filozofický aspekt traktující odezvu Essertierova působení mezi českými profesory Karlovy a Masarykovy univerzity v letech 1920-1927. Essertier však kontakty s českým kulturním a vědeckým prostředím udržoval i po svém odchodu na univerzitu v Poitiers a posléze do Káhiry, kde zároveň vystupoval i jako mediátor mezi Francií a tehdejším Československem, a to až do své předčasné násilné smrti v roce 1931. Několik soudobých významných

českých filozofů, jako byl Emanuel Rádler, Jan Patočka a Karel Vorovka jeho myšlenky a posléze i myslitelský odkaz dále rozvíjeli.

Diplomová práce Sylvie Garciové je napsána kultivovanou češtinou, jistou zbytečnou vadou na kráse jsou překlepy případně chyby v přepisu francouzských citací, stejně jako ve francouzském résumé (zvláště vynikne chybný rod v poslední větě „une personnage exceptionnelle!“). Diplomantka prokázala schopnost vyhledat a zpracovat obsáhlou odbornou bibliografii a pracovat s dalšími nezbytnými instrumenty odborného textu. Předložený spis tedy ráda doporučuji k obhajobě.

Při obhajobě by diplomantka mohla pohovořit o tom, proč je Essertier v současné době u nás málo známý, a v čem byly přínosné přednášky francouzských profesorů přijíždějících na pozvání *Francouzského institutu* nebo *Jednoty filozofické* do Prahy.

V Praze dne 4. 9. 2012

Renáta Listíková – vedoucí DP